

我省政务究竟有多公开?

去年全省公开政府信息61.74万条,但公众满意度仍不高



政府信息公开条例自2008年5月正式实施至今已两年有余,在这两年中,我省各级政府及其部门、机构做到政务公开透明了吗?群众可以通过什么途径获取到哪些政务信息?公众对政务公开满意吗?
记者 祝亮



取得成效

大多红头文件都在网上公布

数据显示,仅去年一年,全省主动公开政府信息共计61.74万条。

省政府通过社会公示、专家论证、网络问政等方式,加大决策和政策公开力度。

省政府信息公开网全年发布《安徽省事业单位机构设置和编制管理规定》等地方性法规规章10件,《关于加快发展服务业的若干意见》等各类规范性文件235件。

政府网站第一时间发布信息

我省群众又是通过什么渠道第一时间获取政务公开的信息呢?据了解,目前网站已成为我省发布政务信息第一平台。目前,全省开通政府信息公开网站(专栏)

7396个,形成覆盖省、市、县、乡四级的政府信息公开网站体系,基本实现信息生成后第一时间上网发布。2009年,全省信息公开网站访问量达5243万余人次。

“隐私”信息开始逐步公开

以往,行政执法等涉及权力运行的核心内容以及征地拆迁补偿、救灾款物拨发都是各部门不愿意公开的信息,但恰恰又是社会公众关注的焦点。去年,省物价局第一时间发布价格政策、收费项目和标准;省环保厅定期发布环境监测数据;省国资委设置“投资安徽”专栏公布我省与央企合

作发展重点项目……在民生公益事项的公开方面,省财政厅等部门将惠民政策、工程进展、资金使用等情况向社会公开。省发改委在公开投资项目的审批、核准、备案等政策和工作动态的同时,对重大项目的审批、核准事项及时向社会进行公示……

近8000公开申请仅20件没公开

去年,全省共受理政府信息公开申请7934件,与2008年相比大幅增长。其中,省政府及其部门受理政府信息公开申请523件,同意公开380件,同意部分公开14件,不予公开8件,申请内容不明确、信息

不存在等其他情况121件;市、县政府及其部门和乡镇政府受理政府信息公开申请7411件,同意公开7225件,同意部分公开62件,不予公开12件,申请内容不明确、信息不存在等其他情况112件。

行政服务“一表清”、“一章结”

我省行政服务中心已经走过10年发展历程。10年来,各级政府服务中心不断改革创新,赢得了广大群众的拥护。目前,我省的行政服务中心正在推广并联审批、

“一表清”、“一章结”等行之有效的做法。推动政策咨询、公共服务和公共资源交易等事项进入行政服务中心办理,提升行政服务中心综合服务能力。

答复省长留言我省全国领先

各级、各部门还将政府网站作为倾听群众建议、受理群众投诉的重要渠道,通过接收邮件、开设论坛、在线访谈等多种形式广纳民意,回应社会关切。

省政府办公厅全年共办理人民网网友给省长留言573件,位居人民网全国“留言排行榜”前列。此外,省教育厅等部门还启动了网络新闻发言人工作。

存在问题

必须公开的栏目竟被删除

在近两年我省的政务公开考评中发现,少数单位随意删除“安徽省政府信息公开系统”软件中必须公开的栏目,如“财政预决算报告”、“招投标信息”等;有的单位不少栏目还是空白;有的单位尚未公开行

政处罚、行政收费、行政职权流程图等核心信息;有的单位发布信息格式凌乱或不完整;不少单位还没有动态地公开行政许可等事项办理结果,依申请公开目录普遍没有建立。

信息发布怎能“一劳永逸”?

此外,不少单位未按要求升级政府信息公开网络系统,未与本单位门户网站资源进行有效整合。少数市政府信息查阅点建设比较滞后,少数地方尚无查阅点。

还有部分单位尚未建立依申请公开处理、投诉受理、责任追究等制度。一些单位信息更新不及时,少数单位“一劳永逸”,单位公开程序不明,工作机制不落实。

网民对政务公开打分偏低

2009年的政务公开考评中,我省又首次引入网民打分制度。网民打分系统在省政府信息公开网和省政府门户网站运行20天,共统计有效票25793张。结合网民打分发现,各单位自评分值普

遍较高,没有客观反映本单位政务公开工作现状;网民打分普遍偏低,表明社会公众对政务公开工作满意度不高;一些单位存在日常工作流于形式,出现年终考评突击应付等现象。

中科大2010级1787名新生昨起陆续报到

10岁少年陪哥哥报到 明年欲报考少年班

星报讯(记者 祁琳) 昨天,中科大恢复了往日的热闹,校园里又出现了学生、家长提着行李箱穿梭的情景,1787名2010级本科新生陆续来到学校报到。前期一直备受媒体关注的12岁神童杨航却是“神龙不见首尾”,杨妈妈替其报名。

员告诉记者。

昨日上午7点半左右,“12岁的杨航来报名了吗?”记者在少年班报名区询问工作人员,“为什么大家都在问他啊?他还没有来呢。”

9点半左右,记者忽然听到有人议论着“那不是杨航妈妈吗”,赶忙迎上去,“杨航什么时候来报名啊?”“他目前在宿舍吗?”……面对记者们的一系列提问,杨妈妈什么也没说,并未接受采访。

很小的小朋友正趴在桌子上认真看资料,一边的妈妈正在与工作人员交谈,这立刻引起了记者们的猜测,难道还有比杨航更小的学生?

“我们是西安人,今天过来是因为小孩他哥哥考上了科大本科,孩子也想上科大少年班,就带他一起来看看。”经了解得知,这个小朋友刚满10岁,但是已经是一名高二的学生了。

孩子妈妈告诉记者,这孩子小时候就看了很多有关家教的书,家人尝试着让他自学了一段时间后,发现他的学习能力越来越突出,“让他明年报考少年班

试试。”

18名新生联络员全程服务

“2010级总共有1787名新生,报到的过程省去了很多环节,争取每个新生报到时间不超过20分钟。”中科大工处一位负责人告诉记者。

原来,早在8月初,学校就首次组织了18名新生联络员负责电话联络新生,解决问题,“宿舍床有多大?被褥是不是棉的?……家长的问题千奇百怪。”这位负责人说。联络员的选拔也很严格,“要善于交流,服务意识要好。”

10岁小娃立志要上少年班

在少年班报到现场,一位看上去年龄

12岁神童未现身报到现场

中科大的新生报到在学校的大礼堂进行,与往年一样,一进门靠左边的位置是少年班的报名区域。昨日是正式报到的第一天,“但是很多学生14日下午就过来了,我们也给他们进行了报名。”一位现场工作人